

# 被忽视的校园冷暴力

人们往往震惊于校园内的暴力行为,却总是忽视了冷暴力。

也许,在校园时,你我都曾经被起过自己不想要的外号;也许因为一些无足轻重的尴尬小事,被人嘲笑;也许曾经因为某些原因被孤立……这些不想回忆的经历,它就存在于你的记忆深处,一旦从时间的箱子里将它翻出,它的尖叫和狞笑,依然会让你不寒而栗。

心理学上说,小时候的经历,会影响人的一生。那么,一个每天努力健身,在朋友圈里晒肌肉与阳刚的人,可能小时候曾经因瘦小,被同学欺负;一个性格内向软弱不善言辞的人,可能是在某次公开讲话中,因为效果不佳被人嘲笑;一个以“孤傲”的形象示人的人,可能因为小时候的优秀和特立独行,而被同学孤立过。

其实,校园冷暴力的现实与危害,比你想象的要严重得多。

现代快报记者 郝多 王颖菲 贾磊

## 他们说

### 校园冷暴力长着一张怎样的脸?

在大人看来,孩子们往往难以把握人与人之间的尺度,有了这个解释,冷暴力也就变得无足轻重。但那些被欺凌者,真的这么想吗?  
资料图片



## 母亲说

### 在上学的第一天,我就尽力让女儿远离“冷暴力”

在送女儿珂珂上学前,王敏(化名)已经想到了她可能遭遇的所有:嘲笑、模仿、谩骂甚至更糟。女儿出生后,就被医生鉴定为患有脑瘫,她的左腿和左手不太方便,没法走快,还有些摇摆。但通过康复治疗,珂珂的病情越来越好转,看上去和普通孩子没有什么区别。因此王敏决定,让孩子就读普通学校,和正常孩子呆在一起。

## “提心吊胆”地将孩子送进校园

“说实话,我是提心吊胆地让她上了幼儿园。从入园第一天开始,我便养成了一个习惯:每天和她聊天,事无巨细地聊。”珂珂开始说话比较晚,从幼儿园才开始说。“一开始,我每天一句一句地问,问了一个学期下来,后来她也习惯了,每天回到家,就‘吧啦吧啦’地说个不停。”

王敏始终在从这些看似无关紧要的童言童语中寻找一些重要的信息:女儿和同学接触得怎么样?老师对她怎么样?

幼儿园的孩子年龄尚小,这三年的时间,珂珂开心地度过了。到了小学一年级,王敏担心的问题,第一次出现。“有个顽皮的男孩,喜欢‘撩’其他男生和女生,有一次不知道怎么欺负到我女儿头上了。”男孩的举动很简单——扔东西。珂珂回家后,将这件事告诉了王敏。

“我的女儿不会主动招惹别人,但免不了别人会来找她。”王敏心中一紧,但她并没有马上和老师反映,“这是小朋友自己的事,他们可能也不是有心、恶意的。”但一段时间下来,男生并没有收敛,不过还没等到王敏和老师交流,班上的另一个孩子看到了,报告给了老师,这件事才告一段落。

“我上初中的时候班上有个男生,老是给人感觉鼻涕口水擦不干净。其实他不坏,就是觉得他脏,所以全班女生都不愿意和他坐同桌。有一次安排坐我旁边,我还很不高兴地写了一篇日记给班主任,让她把他调走。后来老师只能让他一个人坐。当年我们这么做,是很让他受伤的。”

——南京某校大三学生小董

“小学二年级有一次我肚子疼,没和老师说,然后不小心拉到裤子上了,从此以后班上没有人和我玩。很多男生都不喊我的名字,而是直接大喊‘粪蛋’或者‘智障’。班上只要有人放屁了,所有人都会一起说是我放的,还有人会喊,‘老师,他又要拉裤子了’。从此以后,我每次想上厕所的时候就会很紧张,肚子一抽一抽的。现在上了初中,没有小学同学和我一个班,但我还是觉得有人会告诉他们,觉得他们在笑我。”  
——南京某校初二学生小孙

“我是上初中的时候开始住校的,其实我性格还行,也没有惹过谁,只是不愿意和某些人说话。后来某天我突然发现,床底放下了一双雨鞋,被人撤了尿。过了一段时间,有一天,隔壁宿舍的几个人一边哄一边把我逼到厕所里,不是打,就是刷脑门和头发那种,说我‘自以为是个东西’。我自己宿舍的人就当不知道。前几次我忍了,后来有一天把我惹急了,我就什么也不顾,乱打一顿,把其中一个带头的头打破了,从此他们就不来了,背后叫我‘神经病’。马上高三了,高考完就可以不再看见这群真的神经病了。”  
——南京某校高二学生小孙

“我从小比较喜欢干净,有时会和女生玩得多一点。所以从小学起,班上所有人都叫我‘娘娘腔’,男生从来不理我,到后来只有坐我前后两个座位的女生和我说说话。现在上大学,没人说我‘娘’了,朋友也多了些。但我知道,我骨子里很自卑,在别人的评价里寻求存在感。”  
——南京某校大四学生小罗

“我们小学有个女生有心脏病,每次发病她就会躺地上口吐白沫。我们都觉得很恶心,所以大家,包括我自己都远离她,她也一直没有朋友。”  
——南京白领小琳

“上初中的时候我们整过一个男生,他智力没问题,但给人感觉傻傻憨憨的,我们每次看到他上厕所,就会喊上几乎整个年级的男生,一起冲到厕所里哄他,有的时候搞得他满手都是尿,这样持续了3年。我当时不是弄他的人,但是围观起哄的人之一,没有想过阻止。其实主要是因为他好像也不生气,感觉他喜欢被人整。其实我们就是觉得好玩,没有恶意,现在想想可能是挺过分的。”  
——南京某校大三学生小董

“我上初中的时候班上有个男生,老是给人感觉鼻涕口水擦不干净。其实他不坏,就是觉得他脏,所以全班女生都不愿意和他坐同桌。有一次安排坐我旁边,我还很不高兴地写了一篇日记给班主任,让她把他调走。后来老师只能让他一个人坐。当年我们这么做,是很让他受伤的。”  
——南京白领小丛

## 专家说

### 包括冷暴力在内的校园欺凌不容忽视

“其实校园的欺凌行为并不鲜见,而且比很多人想象的要严重,而目前见诸媒体的,可能只是‘冰山一角’。”专家认为,未来学校所要面对的三大问题,就是毒品、校园帮派欺凌以及少女早孕。

## 不想被孤立,他偷家里钱买礼物取悦同学

“我们经常会接到这样的电话。”南京心理危机干预中心主任张纯说,大多数时候,这些被“伤害”的孩子没有明显的身体受伤,但却被大家“遗弃”,心理上受到严重创伤。

张纯说,前不久,他接到一个电话,南京的一个高中生父母发现,孩子经常偷偷摸摸拿家里钱,这让家长非常惊慌,经过了解才知道,孩子是拿这些钱去买小礼物送给班上同学,目的是他希望能够更多地和大家融在一起。

殷飞指出,从某种程度上来说,这些被隐藏、被掩盖起来的事件,学生之间往往清楚,而家长、教师则是最后知道的。而就算知道,很多家长和老师也对于欺凌的行为并不十分重视,认为只是孩子间出于“好玩”“开玩笑”的做法,比如协调性差、胖的孩子更容易受到侮辱。

此外,某些欺凌行为,甚至来自老师。比如干部受到教师指派,在检查、帮扶其他学生的过程中进行言语侮辱。甚至有老师动用群体力量,围攻、辱骂,隔离某个学生。

殷飞指出,从某种程度上来说,这些校园的欺凌行为甚至有增无减的趋势。这和孩子的家庭环境、所承受的心理压力、家长和老师对其情感疏导不够都有关系。

那么到底为什么这个孩子被孤立,张纯说,孩子右手有一些功能障碍,总是会不自觉发抖,另外嘴角长了一个白斑,“这些让这个孩子本身就过分地敏感,尤其是到了青春期,对女孩子也会有一些爱慕,这时候别人不经意的一句调侃,就会让他产生戒备、自卑。”之后,他就越来越孤僻,同学自然也会渐渐疏远他。

张纯说,校园冷暴力从某种程度来说比“热暴力”更伤害当事人,会影响孩子的人格,甚至走上极端。“一旦发现这种情况,班主任应当首先积极调动班级同学,让大家接纳当事人,另外,父母也要调整孩子的心态,作为孩子自己,也应这样理解、宽恕别人。”

## 校园冷暴力,比很多人想象的要严重

殷飞提醒家长,无论自己的家是特殊孩子、个性孩子还是普通孩子,家长都应随时和他们保持密切沟通,取得孩子的信任,让他们明白,父母才是最能保护他们的人,这样一旦受到欺凌,他们可以尽快告知家长。

其次,如果家长发现欺凌行为,必须及时采取措施。“这不是儿童之间学习交往的过程,而是某些人有意识为了满足自己内心不良情绪,或确立地位而做的攻击性的行为。”殷飞说,虽然一些孩子更有独立性,希望自己的事情自己解决,但如果情节严重,孩子自己不能处理时,家长就需要及时站出来,联合学校甚至公安机关解决。因为一旦纵容,会造成长期的伤害。

而对于学校来说,作为公办教育,学校的教育救济应该起作用,更加关注和干预欺凌行为,而不是作为“家丑”隐瞒起来。特别对弱势的孩子,教师要更有敏感性,预防此类事件发生。

“其实校园的欺凌行为并不鲜见,而且比很多人想象的要严重,而目前见诸媒体的,可能只是‘冰山一角’。”殷飞认为,未来学校所要面对的三大问题,就是毒品、校园帮派欺凌以及少女早孕。



学生的世界观大多比较单纯、直接,他们通过疏远,不和你玩,这种来自他们自己的方式,告诫这种学生——你的世界观不符合大众。

校园冷暴力这种看似无形的伤害,往往会对孩子产生负面影响,严重的甚至影响一生  
资料图片